

# 壮丽70年·奋斗新时代

## 周口红色记忆

# 理琪：从太康农村走出的革命家

□记者 李建成 马治卫 文/图

(上接6版)

下午2时许，理琪到院子里，靠前指挥战斗，不幸腹部中弹，倒在院中。张玉华和战士们连忙将他抬到雷神庙的后花园，暂时避开敌人的火力。忍着伤痛，理琪一再嘱咐大家节省子弹，坚持到底。战士们沉着应战，瞄准企图冲进庙院的敌人射击。敌人伺机反扑，战士们不断变换位置射击。特务队队长杜梓林爬上院墙向日军射击，以减轻其他同志的压力，可他自己却被敌人集中火力攻击，不幸中弹牺牲。

短兵相接的战斗继续着。不少同志受了伤，但每个人只要有一口气，就坚持战斗。神枪手胡秀山当兵20多年，敌人只要被他瞄上，发发命中。天渐渐黑下来，敌人更加疯狂，开始投掷燃烧弹，庙内燃起熊熊大火。火势越烧越旺，熊熊的大火倒成了战士们的一道防线，敌人不敢向里冲了。战士们乘机撤出了南侧厅，转移到东西两厢。

夜色渐深，天空开始飘起雪花。林一山在观察敌情时，一只胳膊中枪。他觉得全身松软，背靠着墙，歪坐到地上，昏迷过去。晚上大约9时，雷神庙东南方向突然响起枪声，原来是先前商定一起攻打牟平城的张建勋部在远处策应。日军听到枪声，以为是大批援军到来，



纪念馆内理琪的塑像

不敢恋战，开始撤退。代替理琪、林一山指挥战斗的宋澄，见突围时机一到，大喊一声：“同志们！援军来到了！冲啊！”

突围时，因张玉华负伤较轻，负责背着重伤的理琪撤退，左胳膊被打断的宋澄搭着他的肩膀，艰难撤出雷神庙。走到距离雷神庙2里多远的杨岗村，理琪已经因流血过多不幸牺牲，时年仅30岁。大家稍事休息，安置了理琪的遗体。后来，在另一个村庄组织了3副担架，抬着林一山等重伤员继续前进。2

月14日，大家回到了驻地崔家口。

雷神庙战斗是胶东抗日第一战。战斗从午后打到晚上八九点钟，历时七八个小时。在今天仅存的一块0.8平方米的铁皮雨搭子上，就有138个弹洞，战斗激烈程度可见一斑。在战斗中，第三军指战员团结一致，奋不顾身，英勇杀敌，以劣势装备，打退了日军数次进攻，并毙伤日军50余人，取得了奇迹般的胜利。

日本海军陆战队在雷神庙吃了败

仗，垂头丧气地溜回烟台据点，再不敢轻举妄动，只是用飞机作掩护，对附近县城进行骚扰，很长一段时间不敢轻易离开烟台。客观地说，日本海军陆战队由于隶属于海军，而当时日本海军重视的是军舰的质量和海上战术的较量，对地面作战不怎么重视，造成日本海军陆战队的武器装备和战术素质都比不上陆军，所以日本海军陆战队并不是人们想象中的精锐部队。

这一仗，打破了“日军不可战胜”的神话，群众中到处传颂着100多人的日本海军陆战队奈何不了区区20多个中国军人反而死伤近半的佳话，群众的悲观情绪一扫而光。雷神庙一战打出了中国共产党领导的抗日军队的威名，极大地鼓舞了胶东军民的战斗意志，奠定了胶东军民抗战必胜的信心。此后，抗日的烈火迅速燃遍胶东，中共胶东特委领导的抗日部队在几个月内就扩大了数十倍。

雷神庙战斗在我国人民军队的历史上占有一席之地，诞生了一批后来影响全国、全军的著名英雄人物。在这次战斗中英勇牺牲的理琪，2014年9月1日被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

## 走进理琪故里 追忆英雄风范

□记者 李建成 马治卫

8月30日上午，在大许寨党政办主任王通、游庄村党支部书记游涛的带领下，记者见到了理琪的侄儿游立峰。游立峰的父亲叫游见政，理琪是游见政的弟弟，游立峰是理琪的亲侄儿。游立峰有5个儿子，都已经成家立业。年过七旬的游立峰与老伴独住一处，由于离太康县城较近，他时常去城里找个轻松的活，挣点“零花钱”。心情好，身体自然会好。如果不是特意确认了一下年龄，感觉游立峰只有60多岁。

记者在游立峰住处，看到他家的堂屋正面分别挂着“梅”“兰”“竹”“菊”4幅画，画下面摆着理琪的画像，位置十分显眼。在理琪的画像前，游立峰介绍了叔叔理琪的故事，言语间充满自豪。

游立峰介绍，叔叔牺牲后，他和家人两次赴山东牟平。牟平建有抗日烈士纪念塔，纪念塔碑文上写有：牟平抗日烈士纪念塔是标志牟平抗日烈士可歌可泣的光荣历史。这历史是从民国二十七年二月十三日雷神庙战役开始的，是中国共产党胶东特委会书记理琪同志等人用鲜血写下了第一页。他们燃起了

胶东的抗日烽火，唤起了胶东八百万人民参与风起云涌的奋起抗战，创造了八年来胶东抗战的伟大局面。从此，牟平人民踏着理琪同志的血迹，继承他的遗志，前赴后继地与敌伪英勇搏斗着，不断进行反“扫荡”、反投降、反“蚕食”、反封锁等残酷的斗争。牟平人民纪念烈士的，不是叹息，不是眼泪，而是悲愤的力量、钢铁的意志，踏着烈士的血迹，完成烈士未竟的事业，争取自由、民主、富强新中国的实现。“叔叔虽然过早牺牲了，但他是我们游家世代人的骄傲！”游立峰说。

游仁杰按游家的辈分，是理琪旁院的孙子。在游仁杰家中，记者看到了理琪为游仁杰前辈游芳修在江西景德镇专门烧制的画像，落款是“游建铎”。

“理琪不但是革命的天才，而且为人重情重义。”游仁杰说，“理琪在开封读书时，前辈游芳修在开封做官，为理琪开展革命活动提供了一定帮助。理琪感恩在心，在革命繁忙的情况下，仍特意为前辈在景德镇烧制画像表达谢意。”

游仁杰对家里的一张小方桌倍加珍惜。这是理琪用过的小方桌，后来留给了他。这个红色的四方桌虽历经百余年，但仍结实、完好。“这个四方桌是纯柏木做的，期间我漆了两遍，其他都没动。”游仁杰说，“我会把这个四方桌当传家宝一代一代传下去，一方面是为纪念理琪爷爷，另一方面是激励后人继承理琪的革命精神，努力奋进，立志成才，报效国家。”

不过，让游仁杰感到十分遗憾的是，理琪留在他家的《共产党宣言》没有保存下来。“是用繁体字写的，据说第一批《共产党宣言》只印了50本。当时，没有认识到读本的重要性，家人竟把它当破烂卖掉了。”游仁杰后悔地说，“要是现在，给再多钱也不会卖。”

据介绍，2018年3月1日，烟台市牟平区举行了雷神庙战斗打响胶东抗战第一枪80周年研讨会暨首届胶东红色文化产业发展论坛。理琪的侄孙游华辉之妻王会琴女士代表理琪的后人参加了活动。“以前也听父辈们讲过雷神庙战斗的故事，可那时候总觉得很遥

远，当我到了雷神庙看了他们的事迹后，感觉离自己非常非常近。”王会琴说，她为自己有这样的祖辈，感到骄傲和自豪，一定会继承和发扬他们的红色精神。

“理琪出生在大许寨镇，是大许寨镇的骄傲和自豪。大许寨镇党委一班人一定传承和发扬革命家理琪的大公无私精神，一心为民，把理琪的家乡建设好、发展好！”大许寨镇党委书记白伟杰表示。

太康县常委、宣传部长谢成营说，理琪30载生命中感人而壮烈的事迹，深深打动着后来人。如今，太康县正在大力弘扬革命先烈热爱祖国、忠于人民、无私奉献、敢于牺牲的精神，干部群众奋发有为、开拓创新，为实现太康跨越发展而努力奋斗。

英雄已去，浩气长存。1962年，为了纪念理琪，郭沫若题诗赞颂：“天福英雄是理琪，献身革命国忘私。当年猛打雷神庙，今日高标星宿旗。万代东风吹海隅，一方化雨仰宗师。文登多少佳儿女，接力还须步伐齐。”